

# Slašník

NOVINY OBCE SLASKÁ  
Ročník XIV.



3  
2014



## DAŤ SA NARODIŤ KRISTOVI V NAŠOM SRDCI.



### Drahí Slašťania.

Vianoce. Čo pre nás táto skutočnosť znamená? Nič, prázdne slovo, obyčajne málo, len akýsi zhon, veľké nákupy, alebo azda niečo viac? Skutočnosť Vianoc pre každého človeka znamená najmä to, čo on sám vážne chce.

Rozumný človek nepochybuje, že pred dvetisíc rokmi sa v Betleheme narodil malý chlapec, Ježiš, ktorý je vtelený Boh, Boží Syn. On sám sa tak predstavil. Nielen jasným slovom, ale aj mocným skutkom a tak ho potvrdil aj jeho nebeský Otec. (Mt 3,17). Pápežský kazateľ kapucín Raniero Cantalesa učí, že len vtedy prežívame pravé a skutočné Vianoce, keď sa tu betlehemský chlapec, teda Boží Syn – Kristus, narodí v našom srdci. Čo to znamená?

Ako môžeme dať sa narodiť Kristovi v našom srdci?

Na túto otázku originálne odpovedal kedysi dávno sv. František z Assisi. Povedal, že ten sa stane „matkou“ Krista, kto ho s čistým a úprimným svedomím nosí vo svojom srdci a vo svojom tele. Teda, Ježišovi Kristovi, „dovoľujeme narodiť sa v nás“, skrze ušľachtilé evanjeliové myšlienky, čisté slová a sväté skutky. Najmä tie by mali žiariť do nášho okolia ako dobrý príklad pre iných.

Človek je spoločenský tvor. Sám si život nedáva, sám zdravo nevyrastie, ani sa sám dobre nevychová a nevyučí. Nielen počas rastu a dospievania sme závislí od svojho okolia a prijímať z neho, ale po celý život, raz viac, inokedy menej, ale vždy.

Tak ako sme ovplyvňovaní,

tak aj my ovplyvňujeme. Všetko ľudské je akosi prirodzené i nadprirodzene spojené. Okolitému vplyvu sa nevyhne nikto. Ochrániť sa môže len „útekcom.“ Preto je veľmi, veľmi dôležité, kde a s kým žijeme. Moderní psychológovia dokonca zistili, že už šesť percent sebavedomých jedincov dokáže ovplyvniť celok, teda jeden jediný sebavedomý človek dokáže zmeniť až sedemnást' iných okolo seba. A ak je medzi nimi opäť niekto sebavedomý, jeho dobré správanie pekný postoj, či sväté konanie sa lavínovite šíria ďalej. Aké je to potom príjemné a vzácné mať takého spoločníka, brata, ktorý takto rodí Krista nielen pre seba, ale vďaka ľudskému spoločenstvu pre celú farnosť.

Apoštol Pavol to odôvodnil

teologicky v liste Galatánom. „Keď prišla plnosť času, Boh poslal svojho Syna, narodeného zo ženy, narodeného pod zákonom, aby vykúpil tých, čo boli pod zákonom, a aby sme dostali adoptívne synovstvo. No vtedy, keď ste nepoznali Boha, slúžili ste tým, čo v skutočnosti nie sú bohmi. Ale teraz, keď ste poznali Boha, alebo skôr, keď Boh poznáva vás, Vy, bratia, ste deťmi prislúbenia ako Izák.“ Podobne učil aj veľký scholastický teológ Bonaventúra. „Duša počne Ježiša, keď je nespokojná so životom, ktorý žije. Duša podnietená svätými inšpiráciami a zapálená svätou horlivosťou sa rezolútne odtrhne od svojich starých zvyklostí a nedostatkov, stáva sa duchovne plodnou milosťou Ducha Svätého a prijíma plán nového života. Kristus bol počatý! Potom, keď už je počatý, požehnaný Boží Syn, sa rodí v srdci tak dlho, ako táto duša volaním k Bohu o pomoc začne okamžite uskutočňovať tento svätý plán a začne si uvedomovať to, čo v nej dozrievalo, ale čo stále odsúvala zo strachu, že nebude schopná byť vo vzťahu k Bohu úspešná“.

### Drahí Slašťania!

Skutočnosť Vianoc by mala teda pre nás znamenať pozitívnu zmenu, plán nového života, ktorý sa bezodkladne premení na niečo konkrétne dobré. Ak plán nerealizujeme, Ježiš bude počatý, ale nenarodí sa. Majme pred očami príklad Božej Matky. Skutočne počať Ježiša a dať sa Ježišovi narodiť v nás na tieto Vianoce.

Krásne, radostné a požehnané Vianoce Vám všetkým praje Váš kňaz

Štefan Bieľak



## Opäť k nám zavítal Mikuláš



Kto poslúchal mamku, ocka, na každého darček počká. Kto bol samá nezbeda, tomu beda, prebeda. Upratili sme si všetko, čakáme ťa milý dedko. Čakáme ťa Mikuláš, kedy sa k nám zatúlaš.

Tradičnou adventnou slávnosťou je oslava sviatku sv. Mikuláša, ktorý pripadá na 6. decembra. V našej obci sme privítali tohto vzácneho hosťa v sále kultúrneho domu v nedeľu 7. decembra. Jeho príchod zvestovala padajúca snehová vločka a vianočný škriatok, ktorí všetkým deťom, ktoré netrpezlivo čakali na Mikuláša, porozprávali zimný príbeh a naučili ich pesničku, ktorou deti neskôr potešili Mikuláša. Atmosféra po príchode Mikuláša bola fantastická

a v očiach detí sme vyčítali aj radosť a aj strach strach, či náhodou s Mikulášom nepríde aj zlý čert. Našťastie čert ostal doma a Mikuláš prišiel do Slaskej sám. Ako býva zvykom deťom darčeky rozdáva Mikuláš, ale tie darčeky si musia zaslúžiť a tak si Mikuláš vypočul veľa krásnych básničiek a pesničiek. Nakoniec sa Mikuláš spolu so všetkými deťmi odfoťil a pobral sa na cestu k ďalším deťom. Po jeho odchode prišiel čas na tradičný mikulášsky punč, ktorý sa podával vo dvore obecného úradu pri osvietenom stromčeku. Punč bol dvojaký pre dospelých i tých menších, aby sa v zime každý dostatočne zahrial. Okrem punču si všetci prítomní pochut-



nali na sladkých a slaných koláčikoch. Sviatočnú atmosféru nám dotvárali aj chlapci zo Slašťanskej kapely, ktorí nám hrali nádherné koledy a zrazu bolo cítiť takú pravú vianočnú atmosféru, ktorá naznačovala, že sa blížila Vianoce - tie najkrajšie sviatky v roku.

Mikuláš príde určite aj o rok a určite bude znovu zisťovať kto poslúchal a kto bol nezbedný. Takže milé detičky máte rok nato, aby ste Mikuláša presvedčili, že si balíček od neho zaslúžite. My veríme, že budete dobré všetky.

## História obce

### Rok 1971

#### Oslavy MDŽ

Dňa 8. marca 1971 boli usporiadané oslavy Medzinárodného dňa žien v dome kultúry. Slávnostný príhovor predniesol p. Ján Lalo, predseda MNV v Slaskej. Potom nasledoval kultúrny program, ktorý navštívili žiaci základnej školy a deti materskej školy. Osláv sa zúčastnil značný počet miestnych občanov.

#### Úpravy okolia školy

V jarých mesiacoch sa upravoval školský areál. Upravili sa kvetinové záhony, kde sa vysadili ruže. Do trávnikov zasadili žiaci brezy a jarabiny.

#### Búrka

Dňa 4. augusta 1971 sa nad obcou prehnala silná búrka, ktorá zapríčinila veľké škody. Zaplavené a zničené boli obilné porasty, pretrhnutá bola cesta v Doline, z novostavieb bol odplavený rôznych stavebný materiál. Silný prúd vody odplavil aj hospodárske budovy, ktoré sa nachádzali v blízkosti potoka. Ľudia sotva stačili zachrániť hospodárske zvieratá. Voda zničila aj školský pozemok a kvetinové záhony. Cez školský dvor tiekla taká silná voda, akoby potok mal tam svoje koryto. Mosty boli upchaté koreňmi stromov i celými vývratmi. Tieto neprepúšťali vodu,

preto sa rozlievala po okolí. Obyvatelia obce si nepamätali živelnú pohromu v takom veľkom rozsahu. Spôsobená škoda bola odhadovaná na viac ako milión Korún československých.

#### Vol'by

Na území celej Československej socialistickej republiky boli vypísané voľby do všetkých stupňov orgánov štátnej moci. Príprava sa začala v auguste 1971, kedy boli vypracované politicko-organizačné opatrenia k priebehu volieb, ktoré sa konali v dňoch 26.-27. novembra 1971. Agitačná činnosť sa riadila podľa vypracovaného plánu agitačného strediska. Toto stredisko bolo otvorené každý večer okrem pondelka. Práca v ňom bola dobrá, prichádzali sem hlavne mladí ľudia, ktorí sa oboznamovali s volebným programom. Predstavovanie kandidátov sa uskutočnilo za prítomnosti 215 občanov. Samotné voľby mali slávnostný priebeh. Na zahájení hrala miestna dychovka. Volieb sa zúčastnili všetci občania a všetci navrhnutí kandidáti boli zvolení za poslancov do NV.

#### Strieborná svadba

Dňa 6. júna 1971 slávil striebornú svadbu – Irma Ťahúňová a František Ťahúň, Žofia Vanková a Peter Vanka, Anna Vanková a Pavol Vanka.

(Uverejnené bez redakčných úprav.)



### Vážení spoluobčania,

príhováram sa vám z príležitosti nedávno konaných komunálnych volieb, v ktorých ste opäť rozhodovali o tom, kto bude na ďalšie 4 roky vašim zástupcom. Priznám sa, že som neočakával moju osamotenú kandidatúru na post starostu obce tak, ako kandidáti na poslancov obecného zastupiteľstva z nášho spoločného tímu neočakávali, že budú kandidovať sami. Prijat' kandidatúru je právom a nie povinnosťou a tak bolo na každom občano- vi tejto obce, aby sa sám rozhodol, či pôjde do boja o kreslo starostu alebo poslanca obecného zastupiteľstva. Nemali ste teda právo výberu, čo ma mrzí, ale ovplyvniť som to nemohol. Aj napriek tejto skutočnosti vás prišlo k volebným urnám viac ako 36 % z oprávnených

voličov, za čo sa chcem poďakovať.

Volby sú za nami a pred nami ďalšie 4 roky. Priority vedenia obce na nové obdobie zverejňujeme aj v týchto novinách. Ide o základné ciele, ktoré by sme radi dosiahli, ak všetko pôjde ako má a nič výnimočné nám neskríži cestu. Radi by sme k spolupráci prizvali všetkých, ktorí o spoluprácu s nami prejavia záujem. Neodmietame žiadny nový návrh, novú myšlienku, či nápad, práve naopak. Privítame, ak sa do verejného života akokoľvek zapojíte a spolu s nami pomôžete rozvíjať Slaskú. Obec nie je len o starostovi, o poslancoch alebo zamestnancoch úradu, obec je aj o jej obyvateľoch a preto veríme, že len spoločne môžeme meniť veci k lepšiemu. Dvere obecného úradu a mojej

kancelárie sú otvorené dokorán a každý z vás si môže nájsť cestu, aby hľadal s nami riešenia problémov, ktoré ho trápia. Ponúkame vám našu službu a neodmietneme vašu iniciatívu. Dostali sme od vás poverenie na ďalšie roky, aby sme mali zodpovednosť za Slaskú na našich pleciach, túto zodpovednosť prijímame a chceme veci riešiť s vami, nie bez vás. Preto očakávame, že sa zapojíte v budúcnosti do pripomienkovania našich návrhov, aby výsledok zodpovedal želaniu väčšiny. Sme pripravení spolupracovať s každým, kto má reálny záujem podieľať sa na veciach verejných a jeho cieľom je kvalitný život v obci Slaská.

Zároveň by som tento príhovor využil aj nato, aby som vám všetkým v mene obce zaželel krásne vianočné sviatky, aby vaše príbytky navštívil pokoj, radosť, porozumenie v dni sviatočné, ale i v dni bežné. Želám vám všetkým veľa zdravia, rodinnej pohody a harmónie, aby bol prichádzajúci rok pre vás úspešným a aby posolstvo Vianoce vo vás zanechalo stopu ľudskosti, dobrého slova a vzájomného porozumenia. Presne také Vianoce si prajem a presne také Vianoce vám i želim. Šťastné a veselé milí spoluobčania!

*Daniel Gelien - starosta obce*

## Verejná zeleň II.

V posledných obecných novinách boli zverejnené fotografie niektorých vašich vytvorených okrasných záhonov, ktoré mali motivovať aj ďalších ku skrášeniu verejných priestranstiev v blízkosti vašich domovov. To prispieva k celkovému koloritu obce a okrem estetického hľadiska môže plniť aj praktický účel.

Obec v kooperácii s občianskym združením Pro Slaská plánuje podporiť tých, ktorí sa zapoja do projektu „verejná zeleň“ a upravia si svoje najbližšie okolie (za hranicou svojho pozemku) podľa svojich vlastných predstáv. Konkrétna podpora sa bude finalizovať podľa počtu záujemcov a ich požiadaviek, no prioritne budú podporované užitočné rastliny – dreviný ako ovocné stromy a kríky, bylinky a iné rastliny s konkrétnym využitím. Možnosť zapožičania si náradia ako napr. motorové nožnice na strihanie živých plotov bude tiež formou podpory, s ktorou uvažujeme. Vaše pripomienky a návrhy môžete adresovať (aj anonymne) na obecný úrad, prípadne priamo OZ PRO SLASKÁ.

## Priority volebného obdobia 2014 – 2018

Predstavujeme vám priority zvoleného starostu obce a zvolených poslancov obecného zastupiteľstva na volebné obdobie 2014 – 2018:

- V prípade získania fondov EÚ realizovať pripravený projekt Protipovodňové opatrenia (miestny tok potoka v intraviláne obce).
- V prípade získania fondov EÚ realizovať pripravený projekt rekonštrukcie miestnych komunikácií (Rihavice, Dielničky, Dolina, Píla).
- V prípade získania fondov EÚ realizovať pripravený projekt viacúčelového športového ihriska.
- Pokračovať v ochrane obce pred problémovými občanmi kupovaním opustených domov, ich zveľaďovaním a následným predajom vlastníkom, ktorí si vážia vlastníctvo i susedské spolunažívanie.
- Pokračovať v zhodnocovaní budov vo vlastníctve obce ich rekonštrukciou a modernizáciou.
- Pokračovať v dedičských konaniach neznámych vlastníkov a tak dosiahnuť konkrétne vlastníctvo k pozemkom v spolupráci s miestnym pozemkovým spoločenstvom.
- Zrealizovať zámer obce vo veci výstavby urnového múru na miestnom cintoríne.
- Pokračovať v transparentnosti obce zverejňovaním ďalších nových informácií o hospodárení a majetku obce.
- Pokračovať v kvalite separácie odpadov na území obce a podporiť všetky aktivity k zmene verejných priestranstiev na čisté plochy slúžiace verejnosti.
- Rozvíjať všetky kultúrne, športové a sociálne aktivity a podporovať všetky občianske iniciatívy, ktorých cieľom bude všeobecný rozvoj života na vidieku.





## Spaľovanie, kompostovanie

Životné prostredie je prostredie, v ktorom žijeme. Jednou zo základných zložiek životného prostredia človeka je atmosféra. Tvorí vonkajší plynný obal zeme a vonkajšiu vrstvu biosféry vzhľadom ku kozmickému priestoru. Svojou štruktúrou a svojimi fyzikálnymi – chemickými vlastnosťami podmieňuje intenzitu a spektrálne charakteristiky slnečného žiarenia (ozónová vrstva v stratosfére neprepúšťa škodlivú zložku UV žiarenia), a absorpcia časti slnečného žiarenia určitými plynmi v atmosfére zapríčiňuje pohyb obrovských vzdušných mäs v atmosfére, čo spôsobuje neustále zmeny počasia (z dlhodobého hľadiska podnebia, klímy). Suchý a čistý vzduch obsahuje 78 % dusíka, 21 % kyslíka, 0,9 % argónu, a len 0,03 % oxidu uhličitého. Reálne sa obsah zložiek mení s obsahom vodnej pary, najmä zložiek znečisťujúcich ovzdušie.

Spaľovanie akéhokoľvek odpadu zákon o odpadoch zakazuje a v našej obci sú aj vo VZN upravené sankcie za porušenie tohto nariadenia. Navyše pri spaľovaní sa do ovzdušia uvoľňujú škodlivé látky, ktoré reagujú s inými látkami. Napríklad oxid sírový (SO<sub>3</sub>), vzniká najmä pri spaľovaní fosilných palív, reaguje v ovzduší s vodnou parou pri vzniku kyseliny sírovej. Kyselina sírová spolu s kyselinou dusičnou, sa

dostávajú na zemský povrch v podobe „kyslých dažďov“ Tieto agresívne zložky, okrem iného, zapríčiňujú koróziu kovových častí v našom okolí. Oxid uhličitý (CO<sub>2</sub>) je najrozšírenejší skleníkový plyn (skleníkový efekt má za následok otepľovanie atmosféry). Má až 55% podiel na skleníkovom efekte. Rovnako vzniká pri spaľovaní predovšetkým fosilných palív.

Akýkoľvek odpad nie je dovolené spaľovať. Rovnako ani biologicky rozložiteľný. Opílené, vysušené konáre stromov sú vhodným materiálom na podkurovanie v kachliach alebo ústrednom kúrení, nie však na spaľovanie na otvorenom priestranstve. Všetok ostatný biologicky rozložiteľný materiál je možné efektívne premeniť na užitočnú hmotu kompostovaním. Návod, čo a ako správne kompostovať nájdete letáku, ktorý bude do vašej domácnosti doručený ešte tento rok. Výhody sú nespochybniteľné a kompostovanie sa stáva povinným. Jedine väčšie objemy po ohlásení na obecnom úrade bude možné uložiť na komunálnej kompostárni. Hovorí sa: sme, čo jeme. No rovnako nás ovplyvňuje to, kde žijeme a čo dýchame. Každý jedinec má vplyv na svoje okolie a tým na životné prostredie iných živočíchov vrátane človeka. Buďme ohľaduplní aj voči sebe.

## Prečo sú Vianoce v zime

Vianoce v hlavách väčšiny ľudí na Slovensku podvedome vyvolávajú obraz, ktorý akoby utiekol z ilustrácie Josefa Ladu. Zasnežená krajina, šťastné, mrazom vyštípané deti na sánkach a námraza na okne. Ako sa však sviatok, ktorým si kresťania pripomínajú narodenie Ježiša Krista, ocitol uprostred zimy? Najmä ak Biblia dátum Kristovho narodenia konkrétne nespomína a náznaky v podobe Betlehema plného pastierov by naznačovali skôr jarné mesiace. História dodnes nepozná deň ani rok, kedy sa Ježiš naozaj narodil.

### Prevziať a prebaliť

V prvých rokoch kresťanstva sa pravdepodobne Ježišovo narodenie neoslavovalo. Dnes uznávaný dátum 25. decembra sa v historických záznamoch prvý krát objavuje až v roku 336 nášho letopočtu za vlády rímskeho cisára Konštantína, ktorý v Ríme oficiálne povolil kresťanstvo. O niekoľko rokov neskôr už pápež Július pridelil oslavy narodenia Krista na 25. decembra.

Kresťanstvo v tom čase zvädzalo tvrdý boj o veriacich s tradičným rímskym náboženstvom. Rimania rovnako ako ľudia po celom svete oslavovali na konci decembra sviatok zimného slnovratu. V Ríme mali oslavy podobu sviatku Saturnálií. Prestalo sa pracovať, ľudia hodovali, obliekali si pestré šaty a 23. decembra si vymieňali dary. Tento sviatok plynule prešiel do sviatku Dies Natalis Solis Invicti, ktorý pripadá na

25. decembra. Kresťania dátum sviatkov pravdepodobne prebrali a pridali k významnej udalosti svojej viery, ktorá postupom času úplne obalila ustupujúce rímske náboženstvo.

### Keď sa rodí slnko

Fakt, že v zime sa predlžujú noci a skracujú dni, si všimli prakticky všetky usídlené civilizácie na planéte. Pre mnohé z nich sa stal najkratší deň v roku, po ktorom sa na oblohe začína slnko objavovať čoraz dlhšie, významnou náboženskou udalosťou. Severoamerický domorodci z kmeňa Hopi slávia sviatok Soyal, pri ktorom zobúdajú slnko. Podobný sentiment možno nájsť aj pri rituáloch v Perzii, Indii, Číne či u Inkov, u ktorých však zimný slnovrat pripadá na náš jún. Na konci ôsmeho storočia nášho letopočtu sa už kresťanstvo rozšírilo do celej Európy. Rovnako ako v Ríme aj v iných krajinách začalo pohlcovať slnovratové zvyky do vlastného kontextu a rituálu.

Na Slovensku však dodnes pretrvávalo kladenie mincí (pôvodne železných predmetov) pod vianočný stôl, iné zvyky sa naopak stratili. Vianoce tak ako veľa iných náboženských sviatkov oslavujú zrodenie nového sveta. Rovnako ako mnohé svetové náboženstvá to robia v deň, keď sa rodí nové slnko.

Autor: Ondrej Podstupka, SME, 26.11.2014

## HODOVÁ SLÁVNOSŤ

V nedeľu 19. októbra sa v našej obci konala slávnostná svätá omša pri príležitosti oslavy patróna kostola sv. Gála. Už od rána bolo pred svätou omšou rušnejšie než zvyčajne. Chlapci zo Slašťanskej kapely si pripravovali aparatúru a zoradili sa pred farou, aby odprevadili na svätú omšu dôstojného pána a sprievod kresťanov mariánskymi piesňami. Počas homílie pán farár vyzdvihol pútnický život sv. Gála, ktorý sa narodil v Írsku v druhej polovici 6. storočia. Bol žiakom sv. Kolumbána. Gál sa zaoberal štúdiom svätého písma. Účinkoval vo Švajčiarsku, kde dodnes stojí opátstvo sv. Gála. Dvakrát mu ponúkli biskupský stolec a opátstvo v Luxeuil. Gál však po tom netúžil a vždy to odmietol. Aby bola sv. omša

naozaj slávnostná, pán farár pozval do Slaskej spevácky zbor z Kozároviec (v ktorom účinkujú i manželka Kotorová, naši bývalí občania), ktorý svojim spevom rozozvučal celý kostol. Na konci svätej omše pridali i prekvapenie. Nášmu dôstojnému pánovi Bielakovi, ktorý pochádza z východu, zaspievali aj goralskú hymnu „Goralu...“. Po svätej omši sa v areáli kostola konalo agape (zastavenie). Prítomní na svätej omši sa mohli zastaviť a pohostiť sa z pripravených dobrot, ktoré priniesli dobrovoľníci a pán farár pridal i tekuté pôžitky. K tomu všetkému vyhrávala Slašťanská kapela. A tí, ktorí sa nehanbili, si veru aj pri kostole zatancovali. Nakoniec sa prítomní s dobrou náladou rozišli do svojich príbytkov na slávnostný obed.



## Seniori oslavovali

Október mesiac, ktorý v nás evokuje jeseň. A jeseňou života je dôchodok. Práve preto by mal byť október pre náš všetkých aj pripomienkou, ako si uctiť starších ľudí v našom okolí. Starší ľudia si našu úctu zaslúžia, pretože vekom nadobudli vzácne skúsenosti – skúsenosti, ktoré odovzdávajú nám mladším. Nemali by sme na to zabúdať a byť našim seniorom za to vďační.

Ako každý rok, tak aj tento sa konalo podujatie v rámci októbra – mesiaca úcty k starším. Obecný úrad v Slaskej pripravil v nedeľu 26. októbra v sále kultúrneho domu pre našich seniorov posedenie s občerstvením. Keďže starostu obce pritlačila chrípka k posteli (ako to povedal kapelník Slašťanskej kapely Mirko Mikula), ujal sa úvodného slova on a v mene starostu obce všetkých prítomných dôchodcov privítal na tejto milej udalosti. Vyjadril im vďaka za všetko čo pre nás každý deň robia, lebo práve ich rady a skúsenosti sú pre náš život dôležité. Poznamenal, že ako také malé poďakovanie každému dôchodcovi bude odovzdaná nákupná poukážka do miestnych potravín v hodnote 3,50 €. Po týchto slovách vyzval všetkých prítomných, aby sa nedali zahanbiť a poriadne si za-

tancovali na tanečnom parkete. Po prvom kole odohratých ľudoviek na scénu nastúpila mužská spevácka skupina Samorast zo Slaskej a je nutné povedať, že aj keď ide o hlasov seniorov, svojimi silnými hlasmi veru ukázali, že sú to chlapi v tých najlepších rokoch. Po ich vystúpení predseda MO JDS v Slaskej p. Vladislav Mikula vyzval všetkých prítomných, aby si spolu zaspievali pieseň ich mladosti – Zahučali hory. Na jeho výzvu okamžite všetci zareagovali a celou sálou sa razom rozozvučala táto nádherná pieseň. No a potom sa už rozprúdila debata pri čaji, pagáčikoch a chlebičkoch a nechýbal ani tanec. Viac ako štvorhodinové posedenie prinieslo našim seniorom aspoň na chvíľu príjemný oddych a dobrú náladu. Dôchodcovia sa veru zahanbiť nedali a na tóny známych piesní tancovali až do konca. Starosta mal šťastie, že ho zastihla choroba, inak by bol utancovaný až až. Niektoré dôchodkyne dokonca navrhovali, že takéto posedenia by mali byť častejšie, lebo tanec je dobrá rehabilitácia na ich boľavé kľby. Ani sme sa nenazdali a prišiel koniec tejto milej akcie a dôchodcovia sa pobrali domov. A tak sa na našich „starkovcov“ tešíme opäť pri nejakej aktivite, ktorú v Slaskej pre nich vymyslíme.



## Pozor na vykurovacie obdobie

Počas zimného vykurovacieho obdobia eviduje Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru Žiar nad Hronom zvýšený počet výjazdov k požiarom rodinných domov.

Z prehľadu o príčinách vzniku požiarov vyplýva, že najčastejšími príčinami požiarov je nevhovujúci technický stav

dymovodov a komínov, nesprávna inštalácia, obsluha a nevhovujúci technický stav vykurovacích telies. Častými príčinami požiarov sa aj prejavuje nebalosť a neopatnosť pri manipulácii s otvoreným ohňom, horľavými kvapalinami a žeravým popolom na miestach, kde by mohol vzniknúť požiar.

Vzhľadom na neustále sa opakujúci výskyt požiarov ktorý vzniká vo vykurovacom období Vám Okresné riaditeľstvo Hasičského a záchranného zboru v Žiari nad Hronom chce toto cestou pripomenúť zásady protipožiarej bezpečnosti, ktoré je potrebné dodržiavať vo vykurovacom období. Počas používania lokálnych palivových spotrebičov je povinný každý užívateľ rešpektovať všeobecne záväzný právny predpis – vyhl. MV SR č. 401/2007 Z.z., ktorou sa ustanovujú technické podmienky a požiadavky požiarnej bezpečnosti pri inštalácii a prevádzkovaní palivových spotrebičov, elektrotepelných spotrebičov a zariadení ústredného vykurovania a pri výstavbe a používaní komínov a dymovodov a o lehotách ich čistenia a vykonávania kontrol. Pred začiatkom zimného vykurovacieho obdobia je povinný každý užívateľ palivových spotrebičov vykonať kontrolu a zamerať sa hlavne na :

- inštaláciu vykurovacích telies, sporákov apod. osobami s odbornou spôsobilosťou, pri plnom rešpektovaní pokynov výrobcu,
- dodržiavanie bezpečných vzdialeností horľavých materiálov od vykurovacích telies a dymovodov podľa pokynov výrobcu resp. podľa vyhl. MV SR č.401/2007 Z.z.,
- inštaláciu vykurovacích telies na nehorľavých podložkách a spôsobom určeným výrobcom,
- vysýpanie popola z vykurovacích telies zásadne do nehorľavých a uzatvárateľných nádob.

Pri prevádzkovaní vykurovacích spotrebičov je potrebné dodržiavať nasledovné zásady:

- nepoužívať pri rozkurovaní horľavé kvapaliny, najmä benzín, petrolej alebo denaturovaný lieh,
- dbať aby nedochádzalo k prekurovaniu vykurovacích telies,
- neskladovať horľavé materiály v blízkosti vykurovacích telies,
- udržiavať poriadok na povelách v blízkosti komínov a v pivniciach,
- používať len palivové spotrebiče udržiavané v dobrom technickom stave,
- konať tak, aby nedošlo k vzniku požiarov pri prevádzkovaní palivových spotrebičov, elektrotepelných spotrebičov, zariadení ústredného vykurovania a iných spotrebičov, pri skladovaní, ukladaní a pri používaní horľavých látok a pri manipulácii s otvoreným ohňom.

Pri kontrole a čistení komínov a dymovodov je potrebné dodržiavať nasledovné požiadavky :

komín treba udržiavať v dobrom technickom stave a zabezpečovať jeho pravidelnú kontrolu a čistenie, pred uvedením do prevádzky musí túto činnosť vykonať osoba s odbornou spôsobilosťou, komíny treba počas prevádzky kontrolovať a čistiť v určených lehotách (podľa výkonu palivových spotrebičov pripojených na komínové teleso):

- do 50 kW
- raz za štyri mesiace, ak sú do komína

pripojené palivové spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá,

- raz za šesť mesiacov, ak sú do komína pripojené palivové spotrebiče na plynne palivá a ak ide o komín bez vložky,
  - raz za dvanásť mesiacov, ak sú do komína pripojené palivové spotrebiče na plynne palivo a ak ide o komín s vložkou.
- nad 50 kW
- raz za dva mesiace, ak sú do komína pripojené palivové spotrebiče na tuhé a kvapalné palivá,
  - raz za šesť mesiacov, ak sú do komína pripojené palivové spotrebiče na plynne palivá,
  - komíny v občasne užívaných stavbách treba kontrolovať a čistiť najmenej raz za dva roky.

Upozorňujeme na fakt, že pravidelné čistenie a kontrola komínov sa už nedáva za povinnosť vykonávať osobám s odbornou spôsobilosťou, vzhľadom na vydanie zákona č. 347/2004 Z.z., ktorým sa mení a dopĺňa zákon č. 455/1991 Zb. o živnostenskom podnikaní (živnostenský zákon), ale aj napriek tomu doporučujeme aby kontrolu a čistenie komínov aspoň pred začatím vykurovacieho obdobia vykonala osoba s odbornou spôsobilosťou – kominár, hlavne pri komínoch od spotrebičov na tuhé palivo. Samostatnou kapitolou je vypalovanie komínov, ktoré sa môže vykonávať iba vo výnimočných prípadoch, ak nemožno odstrániť usadeniny spalín iným spôsobom. Komíny môže vypalovať iba kominár alebo revízny technik komínov, s pomocou najmenej jednej ďalšej osoby. Vypalovanie komína sa oznamuje obci.

Vykurovacie obdobie je jedno z rizikových časových období počas roka sprevádzané zvýšeným nebezpečenstvom vzniku požiarov. Počas tohto obdobia je potrebné, aby každý z nás, ktorí prichádzajú do kontaktu s vykurovacími zariadeniami im venovali zvýšenú pozornosť. Vážení spoluobčania, nepodceňujte vyššie uvedené požiadavky, lebo len ich dôsledným dodržiavaním predídete možnému vzniku požiarov vo Vašich domovoch. Želáme Vám aby celá Vaša rodina prežila zimné obdobie spokojne a bez obáv z požiarov.

Želáme Vám aby celá Vaša rodina prežila zimné obdobie spokojne a bez obáv z požiarov.

Kontaktné adresy osôb pôsobiacich v našom regióne, ktoré sú oprávnené vykonávať preskúšanie komínov, ich kontrolu a čistenie komínov:

Štefan Hudec, Milan Tornyký, Marián Ďurina - DERKO - ul. Kollárova, Obrancov mieru 15, Hasičská 3 Nová Baňa, Banská Štiavnica, Prievidza, 0903 510 026, č.t. 045/6922121 0903541743

pplk. Ing. Slavomír Búci  
Vedúci oddelenia požiarnej prevencie  
Okresné riaditeľstvo HaZZ  
v Žiari nad Hronom



# U Z N E S E N I A

z riadneho rokovania Obecného zastupiteľstva v Slaskej zo dňa 6. novembra 2014  
vo volebnom období 2010 - 2014

## Uznesenie č. 65/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Program zasadnutia obecného zastupiteľstva s obsahom, ktorý je uvedený v zápisnici.

## Uznesenie č. 66/2014

*Obecné zastupiteľstvo volí:*

- Ing. Miroslava Hrica a Ing. Miriam Ťahúňovú za overovateľov zápisnice obecného zastupiteľstva konaného dňa 6.11.2014.

## Uznesenie č. 67/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Informáciu hlavného kontrolóra obce o plnení uznesení č. 52/2014 až 64/2014.

## Uznesenie č. 68/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Plnenie rozpočtu obce k 30.9.2014.

## Uznesenie č. 69/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Žiadosť p. Rastislava Hríňa, bytom A. Štefanku 5/3, 965 01 Žiar nad Hronom o súhlas na uloženie prípojok inžinierskych sietí v pozemkoch vo vlastníctve obce Slaská.

## Uznesenie č. 70/2014

*Obecné zastupiteľstvo ukladá:*

- Obecnému úradu v Slaskej, aby zabezpečil zníženie živého plota na 1/3, ktorý sa nachádza pri autobusovej zastávke pod COOP Jednotou v blízkosti oddychovej zóny pozdĺž miestneho chodníka z dôvodu lepšej viditeľnosti v termíne do 30.11.2014.

## Uznesenie č. 71/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Správu o výsledkoch kontrol hlavného kontrolóra obce vykonaných za obdobie od posledného riadneho rokovania Obecného zastupiteľstva v Slaskej konaného dňa 21.8.2014.

## Uznesenie č. 72/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Členov ústrednej a čiastkovej inventarizačnej komisie na vykonanie inventarizácie k 31.12.2014 podľa predloženého návrhu.

## Uznesenie č. 73/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Informáciu o možnosti dodávky úsporných svietidiel verejného osvetlenia s možným prefinancovaním.

## Uznesenie č. 74/2014

*Obecné zastupiteľstvo žiada:*

- Hlavného kontrolóra obce, aby preveril postup obce vo veci nevyplatenia odchodného bývalému hlavnému kontrolórovi obce, ktorého pracovný pomer skončil dňom 31.8.2014.

## Uznesenie č. 75/2014

*Obecné zastupiteľstvo ukladá:*

- Obecnému úradu v Slaskej, aby doručil Urbáskemu pozemkovému spoločenstvu LUTILA oznámenie o nesúhlase obce Slaská so vstupom ťažkej techniky odberateľov drevenej hmoty na pozemky obce Slaská parcely č. C-KN 611/4 a 757/6 v k.ú. Slaská za účelom otáčania uvedenej ťažkej techniky.

## Uznesenie č. 76/2014

*Obecné zastupiteľstvo ukladá:*

- Obecnému úradu v Slaskej, aby opätovne doručil Banskobystrickej regionálnej správe ciest, a.s. – závodu 16 Žiar nad Hronom sťažnosť vo veci znečistenia cesty III. triedy medzi obcou Slaská a obcou Lutilla bentonitom so žiadosťou o zvolanie spoločného pracovného stretnutia všetkých zúčastnených strán, aby sa riešil častý nepriaznivý stav tejto cesty.

Za správnosť: Zuzana  
**M o j ž i š o v á**, v.r.

Daniel **G e l i e n**, v.r.  
starosta obce

**z ustanovujúceho rokovania  
Obecného zastupiteľstva  
v Slaskej  
zo dňa 11. decembra 2014  
vo volebnom období 2014 -  
2018**

## Uznesenie č. 1/2014

*Obecné zastupiteľstvo A. berie na vedomie:*

- Výsledky volieb do orgánov samosprávy obce Slaská.  
- Vystúpenie zvoleného starostu obce.

## B. konštatuje, že:

- Zvolený starosta obce Daniel Gelien zložil zákonom predpísaný sľub starostu obce.  
- Zvolení poslanci Obecného zastupiteľstva v Slaskej – Zedno Fronc, Ing. Arnošt Göth, Ing. Miroslav Hric, Miroslav Mikula a Ing. Miriam Ťahúňová, zložili zákonom predpísaný sľub poslancu obecného zastupiteľstva.

## Uznesenie č. 2/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Program zasadnutia obecného zastupiteľstva s obsahom, ktorý je uvedený v zápisnici.

## Uznesenie č. 3/2014

*Obecné zastupiteľstvo poveruje:*

- Poslanca Ing. Miroslava Hrica zvolávaním a vedením zasadnutí obecného zastupiteľstva v prípadoch podľa § 12 ods. 2 prvá veta, ods. 3 tretia veta, ods. 5 tretia veta a ods. 6 tretia veta zákona SNR č. 369/1990 Zb. o obecnom zriadení v znení neskorších predpisov.

## Uznesenie č. 4/2014

*Obecné zastupiteľstvo A. zriaďuje:*

- Komisiu pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov obce.

## B. volí:

- Zdena Fronca za predsedu Komisie pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov obce.  
- Zdena Fronca, Ing. Arnošt Götha, Ing. Miroslava Hrica, Miroslava Mikulu a Ing. Miriam Ťahúňovú za členov Komisie pre ochranu verejného záujmu pri výkone funkcií funkcionárov obce.

## Uznesenie č. 5/2014

*Obecné zastupiteľstvo určuje:*

- Plat starostu obce v zmysle § 4 ods. 1 zákona č. 253/1994 Z.z. o právnom postavení a platových pomeroch starostov obcí a primátorov miest v znení neskorších predpisov, zvýšený o 55 % v zmysle § 4 ods. 2 predmetného zákona.

## Uznesenie č. 6/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Program zasadnutia obecného zastupiteľstva s obsahom, ktorý je uvedený v zápisnici.

## Uznesenie č. 7/2014

*Obecné zastupiteľstvo volí:*

- Zdena Fronca a Miroslava Mikulu za overovateľov zápisnice obecného zastupiteľstva konaného dňa 11.12.2014.

## Uznesenie č. 8/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Informáciu hlavnej kontrolórky obce o plnení uznesení č. 65/2014 až 76/2014 z volebného obdobia 2010-2014.

## Uznesenie č. 9/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Plnenie rozpočtu obce k 30.11.2014 podľa predloženého návrhu.

## Uznesenie č. 10/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Poskytnutie dotácie z rozpočtu obce na rok 2015 v sume 3.320,00 € pre žiadateľa – OZ Športový klub Slaská, IČO – 45 017 638, Slaská č. 17, 966 22.

## Uznesenie č. 11/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Poskytnutie dotácie z rozpočtu obce na rok 2015 v sume 1.000,00 € pre žiadateľa – Jednota dôchodcov na Slovensku, Základná organizácia Jednoty dôchodcov na Slovensku Slaská, IČO – 00 897 019, číselný identifikátor – 00897019 637, Slaská č. 213, 966 22.

## Uznesenie č. 12/2014

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Plán kontrolnej činnosti hlavnej kontrolórky obce Slaská na I. polrok 2015 podľa predloženého návrhu.

## Uznesenie č. 13/2014

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Správu o výsledkoch kontrol hlavnej kontrolórky obce vykonaných za obdobie od posledného riadneho rokova-

nia Obecného zastupiteľstva v Slaskej konaného dňa 6.11.2014.

**Uznesenie č. 14/2014**

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Všeobecne záväzné nariadenie č. 1/2014 o miestnej dani z nehnuteľností na území obce Slaská podľa predloženého návrhu.

**Uznesenie č. 15/2014**

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Všeobecne záväzné nariadenie č. 2/2014 o podmienkach poskytovania dotácií z rozpočtu obce Slaská podľa predloženého návrhu.

**Uznesenie č. 16/2014**

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Výročnú správu obce Slaská za rok 2013 podľa predloženého návrhu.

**Uznesenie č. 17/2014**

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Rozpočtové opatrenie č. 3/2014 podľa predloženého návrhu.

**Uznesenie č. 18/2014**

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Stanovisko hlavnej kontrolorky obce k návrhu rozpočtu obce Slaská na roky 2015, 2016 a 2017.

**Uznesenie č. 19/2014**

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Finančný rozpočet obce na rok 2015 bez programovej štruktúry podľa predloženého návrhu.
- Neuplatnenie programového rozpočtu na rok 2015 s účinnosťou od 1.1.2015.

**Uznesenie č. 20/2014**

*Obecné zastupiteľstvo berie na vedomie:*

- Návrh finančného rozpočtu obce na roky 2016 a 2017 bez programovej štruktúry podľa predloženého návrhu.

**Uznesenie č. 21/2014**

*Obecné zastupiteľstvo schvaľuje:*

- Odmenu hlavnej kontrolorky obce Slaská za IV. štvrťrok 2014 v sume 150,00 eur brutto.

Za správnosť: Zuzana  
**Mojžišová**, v.r.

Daniel **Gelien**, v.r.  
starosta obce

## Výsledky komunálnych volieb konaných 15. novembra 2014 v obci Slaská

Celkový počet voličov zapísaných do zoznamu	394
Počet voličov, ktorým boli vydané obálky	143
Počet odovzdaných obálok	143
Počet platných hlasovacích lístkov pre voľby OZ	138
Počet platných hlasovacích lístkov pre voľby starostu	129

### Počet platných hlasov jednotlivých kandidátov na poslancov OZ:

Zdeno Fronc	107
Ing. Arnošt Göth	105
Ing. Miroslav Hric	93
Miroslav Mikula	115
Ing. Miriam Ťahúňová	120

### Za poslancov Obecného zastupiteľstva v Slaskej boli zvolení:

**Ing. Miriam Ťahúňová**  
**Miroslav Mikula**  
**Zdeno Fronc**  
**Ing. Arnošt Göth**  
**Ing. Miroslav Hric.**

### Počet platných hlasov pre jednotlivých kandidátov na starostu obce:

Daniel Gelien	129
---------------	-----

### Za starostu obce bol zvolený:

**Daniel Gelien**



Krajské riaditeľstvo Policajného zboru v Banskej Bystrici

## Týždeň bezpečnosti na cestách BB kraja 22.12. – 28.12.2014,

ktorého cieľom je:

- predchádzať dopravným nehodám a následkom na životoch, zdraví a majetku,
- preventívne pôsobiť na všetkých účastníkov cestnej premávky. Nedodržanie pravidiel cestnej premávky, riskantná alebo rýchla jazda, vedenie vozidla pod vplyvom alkoholu sú najčastejšími príčinami vzniku dopravných nehôd, ale aj okolnosťami, ktorými vinníci ohrozujú nielen seba ale aj ostatných účastníkov cestnej premávky.

Tento rok bolo pri dopravných nehodách usmrtených 21osôb. Denne sú na cestách BB kraja ťažko alebo ľahko zranené osoby a spôsobené vysoké materiálne škody.

**Dodržiavajte pravidlá cestnej premávky a správajte sa disciplinovane a ohľaduplne voči všetkým jej účastníkom.**



158 - Je to v záujme nás všetkých. Ďakujeme. [www.minv.sk](http://www.minv.sk)



## Upozornenia k separácii odpadov

- Zberný dvor je v zimnom období od novembra do konca marca otvorený každú sobotu (okrem štátnych sviatkov) jednu hodinu a to od 11,00 hod. do 12,00 hod..  
- Na zberný dvor patrí vytriedený odpad po jednotlivých komoditách a nie plné vrecia so slovami „je tam všetko možné“. Občan má povinnosť odpad triediť a neprenášať túto povinnosť na obec.  
- Časť obce Dielničky a Tomášková majú možnosť tetrapaky a kovové obaly (plechovky, plechovice) odovzdať do pristavených zberných nádob v areáli bývalej materskej školy. Takéto stanovišťa boli zriadené aj na Hrabí, pri Konzume a pri požiarnej zbrojnici.

- Obec disponuje monitorovacím zariadením, ktoré býva umiestňované v rôznych častiach obce na identifikáciu tvoriteľov čiernych skládok. Obec vytvorila podmienky na maximálnu separáciu a preto nie je dôvod odpad likvidovať nezákonným spôsobom. Takáto činnosť bude sankcionovaná pokutou.

- Každá domácnosť na protipodpis obdržala tzv. pravidlá separácie, kde je podrobne popísané kam, kedy a aký odpad odovzdať. V prípade, že niekto nevie odpad zaradiť pod jednotlivé komodity, môže kedykoľvek tento problém konzultovať s obecným úradom. Máme záujem vás odpadu zbavovať zákonným spôsobom a nie vás pokutovať.

## COOP JEDNOTA

### zmena otváracích hodín

Vedúca predajne COOP JEDNOTA s.d. Žamovica - p.j. Slaská oznamuje zákazníkom, že počnúc dňom 1.12.2014 po prerokovaní a schválení návrhu na COOP JEDNOTA Žamovica je miestna predajňa potravín otvorená nasledovne:

Pondelok:	6.00 – 10.00
Utorok:	6.00 – 12.00 12.30-16.00
Streda:	6.00 – 12.00 12.30-16.00
Štvrtok:	6.00 – 12.00 12.30-16.00
Piatok:	6.00 – 12.00 12.30-16.00
Sobota:	6.00 – 10.30
Nedeľa:	zatvorené



## ŠTATISTICKÝ PREHLAD OBYVATEĽOV

Počet obyvateľov v obci k  
31.12.2014 – 482

Deti do 15 rokov	– 100
Občania nad 15 r.	– 382
Chlapcov	– 45
Dievčat	– 55
Mužov	– 188
Žien	– 194
Priemerný vek	– 41

### Prihlásená:

Ing. Martina Gelienová

### Narodený:

Tobias Gelien

### Navždy nás opustil:

Július Zachar

## Jubilanti našej obce

### 50 rokov

Alena Červenáková

### 60 rokov

Ing. Jaromír Šimkovič

### 70 rokov

Ladislav Figezcki

### 80 rokov

Irena Golhová

### 85 rokov

Rastislav Ondřík

### 90 rokov

Ondrej Hric

**Všetkým našim jubilantom  
srdečne blahozeláme!**

## Vianočné recepty

### Hubová polievka

**Suroviny pre 10 osôb:** 100 g kvalitných sušených húb, 200 g mrazených lesných húb, 100 g cibule, olej, 100 g masla, 250 g očistených zemiakov, 1 hubový bujón, 5 zrníek celého čierneho korenia, 3 zrnká nového celého korenia, 2 bobkové listy, 1 l mlieka, hladká múka, 500 ml šľahačkovej smotany, 250 ml kyslej pochúťkovej smotany, soľ, ocot, kryštálový cukor.

**Postup:** Huby vopred namočíme, vodu zlejeme. Na oleji speníme najemno nakrájanú cibuľku, pridáme huby, osolíme, pridáme bobkový list, celé a nové korenie a 5 minút podusíme. Zalejeme malým množstvom vody (cca 2 dcl), pridáme hubový bujón a necháme 20 minút variť. Pridáme na malé kocky nakrájané zemiaky a ešte 15 minút povaríme. Prilejeme mlieko a necháme zovrieť. Obe smotany zmixujeme s hladkou múkou na hladký krém a za neustáleho miešania prilejeme do pripravovanej polievky. Povaríme ešte 10 minút, nakoniec polievku dochutíme soľou, cukrom a octom. Polievku ďalej už nevaríme, chuť zjemníme kúskom masla

### Losos s pomarančovo – zázvorovou marinádou

**Suroviny:** 125 ml šťava pomarančová, 2 PL sirup javorový, 2 ČL zázvor čerstvý nastrúhaný, 1 strúčik cesnak, 600 g losos, soľ, 1 PL maslo, špenátové lístky čerstvé, korenie štyroch farieb

**Postup:** Najprv si pripravíme marinádu na pečenie lososa. Do kastróla dáme pomarančovú šťavu, javorový sirup, zázvor, a pretlačený strúčik cesnaku. Všetko spolu povaríme na miernom ohni asi 5 minút. Počas varenia sa trochu šťavy odparí a marináda zhustne. Lososa pokrájame na 4 kúsky, dáme do misky na pečenie a polejeme ho pripravenou marinádou. Dáme do vyhriatej rúry na 180° C a pečieme odokrytého asi 10 minút. Počas pečenia je dobré lososa občas poliat pomarančovou marinádou. Pokiaľ sa losos pečie pripravíme si špenátovú prílohu. Listy umyjeme a pokrájame na menšie kusy. Potom listy opražíme na rozpuštenom masle, ochutíme soľou, mletým korením štyroch farieb.

### Chocolate Crinkles

**Suroviny:** 225 g horká čokoláda - min. 70% kakaovej hmoty, 60 g maslo, 100 g cukor kryštálový, 2 ks veľké vajcia, 225 g múka hladká, 1 čl esencia vanilková, 1 čl prášok kypriaci, štipka soľ

**Na obalovanie:** cukor kryštálový, cukor práškový preosiati

**Postup:** Vo vodnom kúpeli rozpustíme maslo s čokoládou a necháme troška vychladnúť. Vyšľaháme vajcia s cukrom do penista a pridáme rozpustenú čokoládu (nie horúcu). Vymiešame do hladka a pridáme preosiati múku s kypriacim práškom, štipkou soli a vanilkovou esenciou. Vytvarujeme cesto (je lepivé) a dáme na 3 hod do chladničky, alebo na celú noc. Pripravíme si dva taniere, do jedného dáme kryštálový a do druhého práškový cukor. Tvarujeme malé guľky vo veľkosti vlašského orecha (môžu byť aj menšie). Obalujeme najskôr v kryštálovom cukre a potom v práškovom. Poukladáme na plech vyložený papierom na pečenie, ale nie na tesno, lebo ešte narastú. Dáme piecť pri 170 stupňoch približne 10 minút. Vrch sušienok je chrumkavý a mal by popraskať a vo vnútri by mali byť vláčne, vtedy sú správne upečené.

### Bielkové tyčinky s čokoládovou plnkou

**Suroviny na cesto:** 6 bielkov, 30 dkg práškového cukru, tuk na plech, masťný papier.

**Suroviny na plnku:** 6 žltkov, 20 dkg práškového cukru, 1 vanilka, 10 dkg várovej čokolády, 25 dkg masla, 4 lyžice kakaa.

**Postup:** Samotné bielky vyšľaháme nad parou až sa tvoria snehové hrudky, potom po častiach pridávame cukor a znovu dobre prešľaháme. Potom dáme bielkovú penu do vrecúška a na dobre vymastený masťný papier nastriekame približne 7 cm tyčinky. Sušíme ich asi pri 70 -80 stupňovej teplote asi 60 -80 min.

**Postup na krém:** 6 žltkov s cukrom a vanilkou vyšľaháme nad parou do zhutnutia, pridáme rozlamanú várovú čokoládu, znovu dobre vymiešame a pridáme 4 lyžice kakaa, necháme vychladnúť. Do vychladnutej zmesi pridáme vyšľahané maslo, spolu dobre premiešame. Vychladnuté bielkové tyčinky spájame s čokoládovou plnkou a dobre vychladíme.



## Riešil sa havarijný stav strechy

Potom, čo sa na dome smútku zrekonštruovala vonkajšia fasáda, urobilo nové podbitie a natrela sa šikmá strecha, vyzeralo toto miesto posledného odpočinku na dôstojnej úrovni. Lenže viete ako to býva, dokončíte jednu robotu a môžete začať druhú. A tak to bolo aj v prípade domu smútku. V jeho interiéri dosť často opadávali malinké časti vnútornej omietky, ktoré sa museli pravidelne zametať. Pripisovali sme to tomu, že dom smútku nie je vykurovaný a zrejme nadmerná vlhkosť načína vnútornú omietku. Ale chyba bola nakoniec inde a to v chybnom prevedení lepenky na vodorovnej streche domu smútku. Neodborne prevedené práce spôsobili, že vnútorná stena postupne zvonku nasávala vodu zhromažďujúcu sa práve pri spojení s plochou strechou a pôsobila ako špongia. Táto chyba nebola viditeľná a pri vysokých teplotách v lete sa budova dostatočne vysušila. Posledné roky však priniesli menej slnka a viac vody a tak vnútorná stena domu smútku dostala zabráť.

Po zistení skutočného dôvodu vlnutia začala obec neodkladne v septembri riešiť tento havarijný stav. Kým sa vykonalo verejné obstarávanie, tak prešiel ne jeden deň, ale začiatkom novembra došlo k podpísaniu zmluvy o dielo a počasie prišlo aj k vykonaniu samotnej rekonštrukcie. Zazmluvnený živnostník následne vyčistil strechu aj s atikou, vyspravil existujúce defekty, spevnil rohy a spoje, vykonal penetráciu povrchu strechy, nainštaloval hydroizolačný materiál a naniesol reflexný náter. Už 10. novembra bolo možné dielo prevziať ako ukončené. Prostredníctvom verejného obstarávania sme vysúťažili cenu za túto rekonštrukciu v sume 1343,05 eur so zárukou na 10 rokov. Toľko nás teda stálo riešenie havarijného stavu tejto strechy.

Teraz sa bude musieť počkať do letných mesiacov, aby došlo k úplnému vyschnutiu samotnej steny, ktorú bude možné následne zrekonštruovať novou omietkou. Potom by už problém s neustálym opadávaním častí omietky byť nemal.